
               

    

   

 

Р Е Ц Е Н З И Я 

 

 

От   проф. д-р Величка Иванова Милина, 

 Военна академия "Георги С. Раковски", 

 професионални направления:  

 3.3 Политически науки и 9.1 Национална сигурност 

 

Относно: конкурс за професор в УНСС в област на висше образование   3. Социални, 

стопански и правни науки, професионално направление 3.3 Политически науки, 

научна специалност "Политология (политически ценности и интереси)", 

публикуван в Държавен вестник, брой бр. 4, от 12.01.2024 г.  

 

Кандидат: доцент д-р Блага Иванова Благоева 

 

 

 

1. Информация за конкурса  

 Конкурсът е обявен за нуждите на катедра "Политология", факултет 

"Международна икономика и политика" при УНСС, съгласно Решение на АС 

№6/13.12.2023. Участвам в състава на научното жури по конкурса на основание 

Заповед №627 от 11.03.2024 г. на Заместник-ректора по НИД на УНСС. 

2. Информация за кандидатите в конкурса 

В обявения конкурс за професор участва един кандидат –  д-р Блага Благоева, 

доцент в катедра "Политология", факултет "Международна икономика и политика" на 

УНСС.  

Претендентката за конкурсната длъжност има дългогодишна и респектираща с 

постигнатото, професионална биография. От 1987,  вече 37 години, неизменно 

нейната преподавателска дейност е като член на катедра "Политология" в УНСС. Там 

тя последователно заема длъжностите асистент, старши асистент, главен ассистент, 

доцент, като на последната е от 2004г.  

 

 

 УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 



Освен преподавател в УНСС, в периода 1999–2006 г., Блага Благоева, е доцент 

в  катедра "Хуманитарни науки" на Международен славянски институт в България, а 

от 2009 до 2022 година е доцент в Международно висше бизнес училище.  

Респектират и управленските изборни длъжности, които редица години заема 

кандидата: два мандата (2015-2023) ръководител на катедра „Политология“, УНСС; от 

2008 до 2015 г. - заместник декан по учебната работа на факултет МИП, УНСС; от 

2020 г и по настоящем е Заместник-председател и член на Консултативен съвет на 

Център за политологични изследвания към УНСС; заместник председател, 

изпълнителен секретар и член на Управителния съвет на Българска асоциация по 

политически науки в периода 2014-2018 година. 

Други заемани длъжности, доказващи професионалните компетенции на 

кандидата са: политически консултант на народен представител (8 години); 

сертифициран обучител по политически PR,  стратегическо планиране и управление 

на проекти, по етикет и протокол във Фондация "Европартньори 2007" (от 2007 и по 

настоящем).  

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

Доц. Блага Благоева изпълнява количествените и качествените изисквания за 

участие в обявения конкурс за професор в професионално направление 3.3 

Политически науки.  

По количествените критерии на Националните минимални изисквания 

съгласно ЗРАСРБ (чл.2б) и Правилника за приложението му (чл.1а, ал.1), кандидатът 

генерира 911,5 при задължителни 550 точки.  Заедно с точките набрани по 

Допълнителните изисквания за УНСС, съгласно ЗРАСРБ (чл.2б, ал.5) и Правилника за 

приложението му (чл.1а, ал.2-3), изпълнението на количествените изисквания е 

доказано с 2056 точки, което е почти два пъти повече от минимално изискуемите 

1070. 

Високо оценявам обстоятелството, че в група "Д" – цитирания, доц. Благоева 

почти три пъти надвишава минималните национални изисквания, като има 280 точки. 

А в частта, представяща специфичните университетски количествени критерии, 

впечатляват резултатите в група "И", касаещи преподавателската дейност на 

кандидата – тук тя събира 547 точки, при минимално необходими 120. 

Съгласно представената служебна бележка, сумарната натовареност на 

кандидата, на база лекции и упражнения пред ОКС "Магистър" и ОКС "Бакалавър", за 



оценявания период е 4836 учебни часа по следните 14 учебни дисциплини: 

"Политология", "Въведение в политологията", "Съвременни политически системи", 

"Публична власт", "Комуникации и връзки с обществеността", "Българска 

политическа култура", "Политическа култура", "Политическа реторика и публично 

поведение", "Комуникации и PR", "Етикет и протокол", "Етикет и протокол в 

политиката и бизнеса", "Академични комуникации", "Политически PR", "Етикет и 

протокол в политиката". 

От представените материали по конкурса безспорно се установява, че 

кандидатурата на доц. Благоева отговаря на задължителните условия по ЗРАСРБ, на 

Правилника за неговото прилагане, както и на допълнителните изисквания на УНСС, 

свързани с учебната и научноизследователската дейност за заемане на академичната 

длъжност "професор" в професионално направление 3.3 Политически науки, което е 

констатирано и в решението на Съвета по хабилитация на УНСС от 3 ноември 2023 г., 

протокол  №  7. 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност 

Доцент Блага Благоева има почти четири десетилетия преподавателски стаж, 

всичките в катедра "Политология", където натрупва значителен учебно-методически 

опит и се утвърждава като авторитетен преподавател, когото студентите на УНСС два 

пъти номинират за преподавател на годината и в анкетните проучвания неизменно му 

поставят оценка над 5.50. 

Постиженията й в преподавателската дейност имат много измерения. За 

оценявания период тя е разработила 17 нови учебни програми в УНСС, от които 7 

(една в съавторство) за ОКС "Бакалавър", 6 за ОКС "Магистър" и 4 (една в 

съавторство) за ОНС "Доктор". Сред тях, специално отбелязвам, учебната програма 

"Етикет и протокол в политиката", включена за първи път у нас в обучението по 

специалност "Политология".  

За подпомагане работата на студентите по преподаваните дисциплини, доц. 

Благоева има разработени един самостоятелен (№ 20 от списъка на публикациите) и 

две теми (№ 23 и 24) в университетски учебник, дело на авторски колектив. 

Специализирани учебни материали съдържат и издадените 3 учебни помагала – 1 

самостоятелно (№ 22) и 2 в съавторство (№ 21 и 25).    

Високо оценявам изявения творчески подход и използването на иновативния 

принцип в преподавателската дейност на кандидата, както и насърчаването на 



изследователската работа на студентите, включително чрез организирането на 

събития, предоставящи им възможност да представят публично своите постижения -

Публичен дебат по Политическа реторика и публично поведение (2023); Резултати от 

анкетни проучвания по Българската политическа култура (2018, 2019, 2021, 2023 г.).  

Доц. Благоева е научен ръководител на седем докторанти, четирима от които 

вече успешно защитили, съответно през  2013, 2014, 2018, 2021 г. 

Допълнителни доказателства за нейните постижения като университетски 

преподавател са избирането й за хоноруван преподавател в други университети у нас,  

както и многобройните публични лекции на семинари, дискусии и кръгли маси пред 

различни аудитории в страната и чужбина. 

Качеството на учебно-преподавателската дейност на кандидата е осигурено и 

чрез участието й в 7 образователни проекти, на един от които "Е-политически 

форум/създаване на учебен софтуер за симулация на демократичен политически 

процес/" - НИД 21.03-14/2008,  тя е ръководител.  

Външна оценка за компетенциите и достойнствата на доц. Благоева като 

преподавател в научна специалност "Политология"  са многобройните й (53) участия 

като председател и член на научно жури в конкурси за присъждане на академични 

звания, на ОНС "доктор" и "доктор на науките" в професионално направление 3.3 

Политически науки, както и 10 участия като председател и член на експертни групи 

към НАОА при МС на Р България за акредитация по направление 3.3 Политически 

науки.  

Всички тези аргументи дават основание да се заключи, че кандидатът е 

утвърден и уважаван преподавател и научен ръководител, с доказана и призната 

компетентност в областта на обявения конкурс. 

5. Обща характеристика на представените научни трудове/публикации 

Общият брой на представените за рецензиране научни трудове е 26, в обем над 

900 страници и с тях кандидатът не е участвал в други конкурси за заемане на 

академични длъжности или присъждане на научни степени. Трудовете включват: 

1монография (хабилитационен труд); 2 студии; 11 статии в научни списания; 5 научни 

доклада, 1 самостоятелен учебник, 2 глави в учебник, колективно издание, 3 учебни 

помагала (едното самостоятелно и две в съавторство), 1 юбилейна енциклопедия (13% 

участие). На английски език са 5 от публикациите (№ 3, 4, 12, 15, 16 от списъка на 

научната продукция),  а 4 от тях (№ 3, 4, 5, 21) – са в съавторство.  



Трудовете са публикувани в реномирани издателства и издания у нас и в 

чужбина, като 2 от тях (№ 4 и 5, в съавторство) са в в научни списания, индексирани в 

световни бази данни с научна информация (съответно в Scopus и Web of Science).  

Общият брой на забелязаните цитирания е 49, от които 1 е в публикация в 

списание  "Acta Politologica", индексирано в Scopus.  

Представената за оценка научна продукция съдържа информация и 

доказателства за професионалната работа на кандидата, която по своя характер може 

да бъде дефинирана като органично съчетание на преподавателска и изследователска 

дейност в сферата на професионалното направление и научната специалност, по които 

е обявен конкурса. 

Изследователското поле на доц. Благоева, на база представената научна 

продукция, може да бъде структурирано в две основни направления.  

1. Отношението ценности-интереси в политиката  -  № 1, 2, 4, 5, 7, 9, 10, 

15, 18, 19, 23.  

 Тази сфера на изследователски интерес, определено е особено модерна, 

релевантна и съдържа висок научен и практико-приложен потенциал. Това е 

проблематика, която кандидатът изследва повече от десетилетие (публикации № 19, 

23, 18 са съответно от 2006, 2014, 2015) и е основен фокус на нейните научни 

търсения. В публикациите си тя анализира множество измерения на това сложно, 

динамично и многофакторно взаимодействие, оценява ролята и значението на двата 

феномена – ценности и интереси, в съвременната политика. 

В това направление е и хабилитационният труд - "Ценности срещу интереси в 

политиката (проблеми на теорията)", ИК – УНСС, С., 2022. Изследването безспорно 

има приносен характер, защото макар че темата за релациите между политическите 

ценности и политическите интереси не е нова в специализираната литература, на 

теоретично равнище, самостоятелен анализ по нея не е правен.  

Впечатлява демонстрираната висока ерудиция по темата на монографията. 

Формулирането на основните тези и структурирането на аргументите е базирано на 

широка теоретична основа - от древни до съвременни автори по предмета на 

изследването. Анализирани са най-важните смислови релации на основните понятия и 

съдържанието им в различните науки.  

Обосновава се тезата, че двата основни подхода към политиката – на 

интересите и ценностния, не трябва да се противопоставят, а да се използват като 



взаимно допълващи се. Основният извод от анализа е, че  ценностите и интересите в 

политиката трябва да се разглеждат въз основа на конюнкцията, а не както 

традиционно се мислят в термините на конфронтацията.  

Монографичният труд съдържа емпирично изследване – дълбочинни 

интервюта с две групи експерти: 1) занимаващи се с реална политическа дейност и 

2)политически анализатори и преподаватели по политически науки. Анализът на 

резултатите от него са съотнесени към изводите от теоретичното осмисляне  на 

съотношението  ценности-интереси в политиката. 

Специално отбелязвам формулирането и верифицирането на идеята за 

необходимостта, възможността и продуктивността на аксиологичния подход при 

анализа на политическите интереси.  

Като други значими резултати в това изследователско направление, определям: 

     Предложените авторови дефиниции на "политически ценности" и 

"политически интереси". Структурирането на спецификите на политическите 

интереси и ценности и ролята им  в политическия процес (№  23, 1, 7, 9).  

     Обосноваването на актуалността и значимостта на проблемите за 

ценностите и интересите в политиката в контекста на съвременната динамично 

променяща се и с нарастваща неопределеност среда за сигурност (№ 1). 

     Направеният критичен обзор на различните интерпретации на 

политическия реализъм и политическия идеализъм от гледна точка на определяне 

значението на ценностите и интересите в политиката  (№ 1, 2). 

     Дефинирането на специфичността на националните интереси и 

представянето на тяхната теоретична интерпретация в научната литература (№ 2) 

     Аргументирането на кръговата икономика едновременно като 

общочовешка ценност и глобален интерес (№ 7, 15) 

2. Демократичен политически процес (анализ и оценка на избрани 

параметри) – № 3, 6, 8, 11, 12, 13, 14, 16, 17, 24. 

Второто изследователско направление обхваща отделни параметри на 

политическия процес, свързани с негови актьори, техните взаимодействия или 

социокуртурни  фактори. 

В това тематично поле откроявам: 



 Предложената авторова дефиниция на политическа опозиция и 

систематизирането на нейните основни класификации и модели в научната литература 

(№ 6, 8) 

 Многостранното изследване и оценка на политическата култура като 

фактор за качеството на функционирането на демократичния политически процес 

(№11, 12, 13, 14, 16, 17, 24) 

В съвкупност, представените по конкурса трудове са доказателство за високата 

научна компетентност на доц. Благоева, нейния изявен изследователски капацитет и 

възможности за провеждане на самостоятелни научни изследвания.  

6. Оценка на научните и научно-приложни приноси 

В самооценката си за приносите в представените по конкурса публикации, доц. 

Благоева ги структурира в  две групи – научни и учебно-методически.  

Приемам дефинираните научни приноси и ги намирам за коректно 

структурирани и обобщени. Като по-значими сред тях, определям: теоретичното 

изследване на корелацията ценности – интереси в политиката; идентифицирането и 

изследването на основни проблеми на политическия реализъм и политическия 

идеализъм в контекста на интересите и ценностите; философско-политологичното 

осмисляне на концепцията за кръговата икономика в контекста на интересите и 

ценностите; оценката на резултатите  от емпирично изследване на разбирането за 

съотношението ценности-интереси в политиката като инструмент за верифициране на 

изводите от теоретичния анализ за измеренията на техните релации. 

Въпреки, че изброените резултати, на пръв поглед, са преобладаващо 

теоретични по своя характер, всъщност те имат пряко практико-приложно значение, 

особено в съвременния политически процес, когато той функционира в среда (на 

всичките й равнища) на динамична и остра конкуренция на интереси и ценности, на 

глобален дебат за това на каква основа трябва да се дефинират принципите и 

правилата на функциониране на международните политически отношения – на 

националните интереси или на либералните (или други) ценности.    

Приемам и споделям формулировките на трите, определени като учебно-

методически, приноса. 

7. Критични бележки и препоръки 

Към рецензираните трудове нямам критични бележки, които да променят 

значимостта на посочените приноси и положителната ми оценка на представените по 



конкурса материали.  

Критичната ми бележка към представените по процедурата материали се 

отнася до съществуващата различна номерациа на научните трудове в Списък на 

публикациите и в Резюмета на публикациите. 

Препоръката ми към доц. Благоева е да продължи изследванията си по темата 

ценности-интереси в политиката, защото тя безспорно е с нарастваща актуалност и 

значимост за ефективното функциониране на политическия процес. 

8. Становище относно наличието или липсата на плагиатство 

В рамките на моите компетенции и достъпните ми източници не установявам 

плагиатство в представените за рецензиране материали.  

Не ми е известно в хода на процедурата да са получавани неанонимни и 

мотивирани писмени сигнали за установено плагиатство. 

9. Заключение 

Давам положителна оценка на резултатите от работата на кандидата и убедено 

препоръчвам избирането на доцент д-р Блага Иванова Благоева за заемане на 

академична длъжност "професор" в област на висше образование 3. Социални, 

стопански и правни науки, професионално направление 3.3 Политически науки, 

научна специалност "Политология (политически ценности и интереси)" в катедра 

"Политология", факултет "Международна икономика и политика" при УНСС. 
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economic and legal sciences, professional field 3.3 Political sciences, scientific 

specialty "Political science (political values and interests)", published in the State 

Gazette, issue 4, 12 January 2024   

 

Candidate: Associate Professor Dr. Blaga Ivanova Blagoeva 

 

 

 

10. Information about the competition  

 The competition was announced for the needs of the "Political Science" Department, 

"International Economy and Politics" Faculty at the UNWE, in compliance with Decision of 

the Academic Council No. 6/13.12.2023. I am a member of the scientific jury for the 

competition based on Order No. 627 dated 11.03.2024 of the Vice Rector for Research and 

Development of the UNWE. 

11. Information about the candidates 

There is one candidate in this competition for professor - Dr. Blaga Blagoeva, 

Associate Professor in the Department of Political Science, Faculty of International 

Economics and Politics of the UNWE.  

The contender for the position has a long-standing and respectable professional 

biography. Since 1987, for already 37 years, she has been teaching in the "Political Science" 

Department at UNWE. There, she successively held the positions of assistant, senior 

assistant, chief assistant, and associate professor, the latter position since 2004. 
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In addition to teaching at UNWE, in the period 1999–2006, Blaga Blagoeva was an 

associate professor in the Department of Humanities at the International Slavic Institute in 

Bulgaria, and then from 2009 to 2022 she was an associate professor at the International 

Business School.  

Dr. Blagoeva held respectable managerial elective positions for a number of years: 

two terms (2015-2023) Head of the Department of Political Science, UNWE; from 2008 to 

2015 - Deputy Dean for academics at the Faculty of International Economy and Politics, 

UNWE; since 2020 she has been the Deputy Chairperson and member of the Advisory 

Board of the Center for Political Studies at the UNWE; Deputy Chair, Executive Secretary 

and member of the Management Board of the Bulgarian Association for Political Science in 

the period 2014-2018. 

Other positions held, proving the candidate's professional competences, are: political 

consultant to a member of Parliament (8 years); certified mentor in political PR, strategic 

planning and project management, on etiquette and protocol at the Europartners 2007 

Foundation (since 2007 to date).  

12. Compliance with the requirements for the academic position 

Assoc. Prof. Blaga Blagoeva meets the quantitative and qualitative requirements for 

participation in this competition for a professor in professional field 3.3 Political Sciences.  

With regard to the quantitative criteria of the National minimum requirements 

according to the Law of Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria 

(Art. 2b) and the Regulations for its application (Art. 1a, para. 1), the candidate generated 

911.5 compared to the mandatory 550 points. Together with the points collected under the 

Additional requirements for the UNWE, according to the Law (art. 2b, para. 5) and the 

Regulations for its application (art. 1a, paras. 2-3), compliance with the quantitative 

requirements is proven with 2056 points, which is almost twice the minimum required 

number of 1070. 

I highly value the fact that in group "D" - citations, Assoc. Prof. Blagoeva has 280 

points, which exceeds nearly three times the minimum national requirements. Furthermore, 

in the part presenting the specific university quantitative criteria, the results in group "I" 

regarding the candidate's teaching activity are impressive - here she collects 547 points, with 

the minimum required 120.  

Based on data from the reference submitted, the total workload of the candidate from 

lectures and exercises with Master's and Bachelor's students is 4836 study hours in the 



following 14 academic disciplines: "Political Science", "Introduction to Political Science", 

"Contemporary Political Systems", "Public Power", "Communications and Public 

Relations", "Bulgarian Political Culture", "Political Culture", "Political Rhetoric and Public 

Behavior", "Communications and PR", "Etiquette and Protocol", "Etiquette and Protocol in 

Politics and Business", "Academic Communications", "Political PR", "Etiquette and 

Protocol in Politics".  

The materials presented indisputably testify that Assoc. Prof. Blagoeva meets the 

mandatory requirements under the Law of Development of the Academic Staff, the 

Regulations for its implementation, as well as the additional requirements of the UNWE, 

related to the academic and research work for occupying the academic position "Professor" 

in professional field 3.3 Political Sciences, which was also confirmed in Decision of the 

Habilitation Council of the UNWE of November 3, 2023, Minutes № 7. 

13. Evaluation of academic work 

Associate Professor Blaga Blagoeva has almost four decades of teaching experience, 

all of them in the "Political Science" Department, where she gained considerable teaching 

and methodological experience and established herself as a respectable lecturer, twice 

nominated by UNWE students as teacher of the year whose rating in surveys exceeded  5.50. 

Her academic achievements have many aspects. During the reviewed period, she has 

developed 17 new curricula at UNWE, of which 7 (one co-authored) for the Bachelor's 

degree, 6 for the Master's degree, and 4 (one co-authored) for the Doctoral degree programs. 

Among them, it is worth noting the study program "Etiquette and Protocol in Politics", 

included for the first time in our country in the specialty "Political Science".   

To support the work of the students, Assoc. Prof. Blagoeva has developed one 

independent topic (No. 20 from the list of publications) and two topics (No. 23 and 24) in a 

university textbook, the work of a collective of authors. Three supplementary textbooks also 

contain specialized materials – 1 was issued independently (No. 22) and 2 co-authored (№ 

21 и 25).    

I commend the creative approach and the use of innovative principles in the 

academic work of the candidate, as well as giving encouragement to students through 

organizing events which provide the opportunity to publicly present their achievements - 

Public debate on Political Rhetoric and Public Behavior (2023 ); Results of surveys on 

Bulgarian political culture (2018, 2019, 2021, 2023 г.).  



Assoc. Prof. Blagoeva is the supervisor of seven doctoral students, four of whom 

have already successfully defended their theses in 2013, 2014, 2018, 2021, respectively. 

Additional evidence of her accomplishments as a university lecturer is her 

nomination as a part-time lecturer at other universities in our country, as well as the 

numerous public lectures at seminars, discussions and round tables nationwide and abroad.  

The reputation of the candidate's academic work is reinforced by her involvement in 

7 educational projects, one of which is "E-political forum/creation of educational software 

for the simulation of a democratic political process/" - NID 21.03-14/2008, led by her.   

An external recognition of Assoc. Prof. Blagoeva's competencies and merits as a 

lecturer in the scientific specialty "Political Science" are her numerous (53) participations as 

chairman and member of a scientific jury in competitions for awarding the academic titles 

"Doctor" and "Doctor of Sciences " in professional direction 3.3 Political Sciences, as well 

as 10 participations as chairman and member of expert groups at NAOA under the Ministry 

of the Republic of Bulgaria for accreditation in field 3.3 Political Sciences.   

All of the above arguments give reason to conclude that the candidate is an 

established and respected lecturer and academic supervisor, with proven and recognized 

competence in the field of this competition. 

14. General characteristics of the scientific work/publications 

The total number of scientific works submitted for review is 26, their volume 

exceeds 900 pages, and they have not been presented for participation in other competitions 

for academic positions or scientific degrees. The papers include: 1 monograph (habilitation 

thesis); 2 studies; 11 articles in scientific journals; 5 scientific reports, 1 independent 

textbook, 2 chapters in a textbook, collective edition, 3 supplementary handbooks (one 

independent and two co-authored), 1 jubilee encyclopedia (13% participation). Five of the 

publications are in English (No. 3, 4, 12, 15, 16 from the list of scientific works), and 4 of 

them (No. 3, 4, 5, 21) are co-authored.   

The works have been published in renowned publishing houses and editions in 

Bulgaria and abroad, while 2 of them (No. 4 and 5, co-authored) are in scientific journals 

indexed in world databases with scientific information (respectively in Scopus and Web of 

Science).  

The total number of citations is 49, of which 1 is in a publication in the journal "Acta 

Politologica", indexed in Scopus.  



The submitted scientific papers contain information and evidence of the candidate's 

professional work, which by its nature can be defined as an organic combination of 

academic and research activity in the professional field and scientific specialty of this 

competition. 

Assoc. Prof. Blagoeva's research area, based on the presented scientific output, can 

be structured in two main aspects.   

3.  The value-interests relationship in politics  -  № 1, 2, 4, 5, 7, 9, 10, 15, 18, 19, 

23.  

 This field of research interest is particularly modern, relevant and contains high 

scientific and practical applied potential. This is a topic that the candidate has been 

researching for more than a decade (publications #19, 23, 18 are from 2006, 2014, 2015 

respectively) and is a major focus of her research. In her publications, the author analyzes 

multiple dimensions of this complex, dynamic and multifactorial interaction, assesses the 

role and importance of the two phenomena - values and interests, in modern politics. 

The habilitation thesis - "Values versus interests in politics (problems of the theory)", 

Published - UNSS, S., 2022, is related to the same topic. The research is a certain 

contribution as although the topic of the relationship between political values and political 

interests is not new in the specialized literature, it has not been analyzed theoretically so far.  

The erudition demonstrated on the subject of the monograph is impressive. The 

formulation of the main theses and the structuring of the arguments is based on broad 

theoretical knowledge - from ancient to modern authors on the subject of the study. The 

most important semantic relations of the main concepts and their content in different 

sciences are analyzed.  

The paper argues that the two main approaches to politics - the interests and the 

value approach, shall not be opposed, but rather be used as complementing each other. The 

main takeaway from the analysis is that values and interests in politics shall be seen on the 

basis of conjunction rather than as traditionally perceived in terms of confrontation.  

The monograph contains empirical research - in-depth interviews with two groups of 

experts: 1) engaged in real politics, and 2) political analysts and political science lecturers. 

The analysis of its findings is related to the conclusions of the theoretical understanding of 

the ratio of values-interests in politics.  

It is worth noting the formulation and verification of the idea of the necessity, 

possibility and productivity of the axiological approach in the analysis of political interests.  



Other significant outcomes of this study include: 

     The author's proposed definitions of "political values" and "political interests". 

The structuring of the specifics of political interests and values and their role in the political 

process (№ 23, 1, 7, 9).  

     Substantiation of the relevance and significance of the topics of values and 

interests in politics in the context of today's dynamically changing and increasingly 

uncertain security environment (№ 1). 

     A critical review of the different interpretations of political realism and political 

idealism from the point of view of determining the importance of values and interests in 

politics (№ 1, 2). 

     Defining the specificity of national interests and presenting their theoretical 

interpretation in scientific literature (№ 2). 

     Substantiating the circular economy as both a common human value and a global 

interest (№ 7, 15). 

4. Democratic political process (analysis and evaluation of selected parameters) – 

№ 3, 6, 8, 11, 12, 13, 14, 16, 17, 24. 

The second research domain covers some parameters of the political process related 

to its actors, their interactions or socio-cultural factors. 

In this domain, I would like to highlight: 

 The proposed author's definition of political opposition and the systematization 

of its main classifications and models in the scientific literature (№ 6, 8) 

 The multifaceted research and assessment of political culture as a factor for the 

quality of functioning of the democratic political process (№11, 12, 13, 14, 16, 17, 24) 

In summary, the works presented in the competition are proof of the high scientific 

competence of Assoc. Prof. Blagoeva, her outstanding research capacity and opportunities to 

conduct independent scientific research.   

15. Evaluation of scientific and scientific-applied contributions 

In her self-assessment of the contributions in the publications submitted for this 

competition, Assoc. Prof. Blagoeva has structured them into two groups - scientific and 

methodological.  

I accept the defined scientific contributions and assume they are adequately 

structured and summarized. More significant among them are: the theoretical study of the 

correlation values - interests in politics; the identification and study of basic problems of 



political realism and political idealism in the context of interests and values; the 

philosophical and political interpretation of the concept of the circular economy in the 

context of interests and values; the evaluation of the results of an empirical study of the 

understanding of the relationship of values-interests in politics as a tool for verifying the 

conclusions of the theoretical analysis about the dimensions of their relations. 

Although the listed results, at first glance, are predominantly theoretical in nature, in 

fact they have a direct practical-applied significance, especially in the modern political 

process which functions in an environment (at all its levels) of dynamic and severe 

competition of interests and values, of a global debate how to define the principles and rules 

of international political relations – based on national interests, or on liberal (or other) 

values.    

I accept and share the wording of the three, defined as teaching-methodical, 

contributions. 

16. Critical notes and recommendations 

I have no critical remarks regarding the reviewed works that would change the 

significance of the contributions mentioned and my positive assessment of the materials 

presented in the competition. 

My critical note to the materials presented in the procedure concerns the existing 

different numbering of scientific works in the List of Publications and in the Abstracts of 

Publications.  

My recommendation to Assoc. Prof. Blagoeva is that she continue her research on 

the topic of values-interests in politics, as it is undoubtedly of increasing relevance and 

significance for the effective functioning of the political process.  

17. Statement on the presence or absence of plagiarism 

Within the scope of my competences and the sources available to me, I do not detect 

plagiarism in the materials submitted for review. 

I am not aware of any non-anonymous and motivated written reports of detected 

plagiarism received during this procedure. 

18. Conclusion 

I grant my positive assessment of the results of the candidate's work and strongly 

recommend that Associate Professor Dr. Blaga Ivanova Blagoeva be assigned at the 

academic position of "Professor" in the area of higher education 3. Social, economic and 

legal sciences, professional field 3.3 Political sciences, scientific specialty "Political Science 



(Political Values and Interests)" in the Department of "Political Science", Faculty of 

"International Economics and Politics" at UNWE.  
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